



苕溪鹭洲



村民采荷 据网络

生态湖州处处新

本报记者 顾春

I 破坏者变护溪人

春天来了，浙江省安吉县西苕溪巡河员沈利群开始“享受工作”：和风丝丝香甜，河水清澈碧绿，花草争奇斗艳，巡河宛如“踏青”，再也不用睁大眼睛找偷排偷倒了。

西苕溪是安吉人的母亲河。说是溪，其实并不小，水面足有百米多宽。沈利群记得儿时最有趣的游戏就是抓鱼，溪里的鱼多得让人不相信，随便拿个网兜一抄就是鱼。

到了上世纪80年代，这样的美景慢慢消失：溪两岸布满造纸、化工、印染、建材等高耗能、高污染企业，排污管从早到晚哗哗往溪里漫涌，溪水成了泛着泡沫的酱油汤，水质下滑为V类、劣V类。鱼儿绝迹了，人们吃水必须到山区去拉……1998年，国务院对安吉发出黄牌警告，安吉被列为太湖水污染治理重点区域。

更让沈利群痛心的是，在那个时代，每个人都裹挟着有过破坏环境的行动。他曾经在矿产公司工作，每天用矿机从西苕溪里挖起一船船的优质河沙，眼看着溪岸变得满眼疮疤，裹着滚滚浊流。这样的沉痛，不仅安吉有。长兴的蓄电池产业引发群体性事件，南太湖爆发的蓝藻污染了湖州市取水口……生态压力，从未如此严峻地横在湖州人的心头。

湖州以壮士断腕的决心，推进蓄电池、印染、造纸、制革、化工五大行业整治提升。在长兴县，支柱产业铅蓄电池125家企业停业整顿，上万台喷水织机实施“休克疗法”；安吉把占全县三成税收来源的孝丰造纸厂制浆生产线彻底关闭。

整治倒逼出产业转型，湖州的铅蓄电池产业，企业由225家减少到16家，产值由整治前的18.7亿元增加到250亿元；一批具有湖州特色的现代产业集群形成。动力电池、绿家家居

等产业集群产值已超千亿元，百亿级产业集群多达14个，成为创建“中国制造2025”试点示范城市，是全国唯一以“绿色智造”为特色的试点示范城市。

在此过程中，生态理念开始植入每个湖州人的心扉。2012年6月开始，安吉将整顿解散的矿产公司员工组成“西苕溪巡查队”，日日骑车，自发巡查西苕溪两岸，沈利群就是其中之一。安吉的孩子，上学第一课就学水土保持。

每当与生态发生矛盾，长兴干部

就会提起2003年的“不发展会议”。当年的会议上，县委县政府决定砍掉的污染企业，涉及几十亿元的工业产值和上亿元的地方财政收入，不少与会干部担心：“这下长兴不发展了！”现在看来，正是那段时期的“不发展”，才倒逼出了产业转型升级：别人刚开始淘汰落后产能，长兴已经走过“阵痛期”，产业走上高端；别人刚开始重视环境治理时，长兴用山清水秀的生态环境，引来绿色新兴产业落地。



长兴县银杏成景 据视觉中国

II 告别落后产业

当湖州市吴兴区东林镇开始全面清理龟鳖养殖，很多人都在担心，这下东林镇怎么办？

采矿业和龟鳖养殖，东林镇两大富民支柱产业。几乎家家户户都从事温室龟鳖养殖，东林的龟一度占到全国最大市场——广州市场的六成。全镇有2600多个温室龟鳖养

殖大棚，每个大棚一根烟囱，一到冬天就呼呼冒烟。含着养殖排泄物的污水直排河道，弄脏了河水。养龟鳖20多年，农民是赚了钱，但废水、废气让原本美丽的东林镇环境不堪重负。此外，东林镇还是开矿大户，围绕着开矿，周边村民与矿山的矛盾多年来纠缠不息。

2014年开始，东林镇启动温室龟鳖养殖产业整治，将养殖户全部转型升级，一户不留。为啥这么坚

决？说到底，温室养龟鳖这个产业，没什么技术含量，行情跟着市场波动，不但生意一年比一年难做，而且落后产业占据了镇里的发展空间，新兴产业进不来，这条路走到最后，肯定是条死路！”镇委书记何峰峰说。

告别龟鳖养殖后，镇里也没有把农民一放了之。职业培训，技术指导帮助他们转型高效生态农业，腾出的空间引进好项目就地解决就业。到2016年6月，为期3年的整治行动落下帷幕。

现在去东林镇，生态产业园、花卉产业园随处可见，过去的龟鳖养殖塘变成连绵荷花塘，坑坑洼洼的废弃矿地通过回填复绿整治，建

成生态产业园，吸引了大批的游客。去年初，投资百亿的浙江江南影视城落户到东林镇。项目以影视拍摄基地为主，集休闲、旅游、度假为一体。

“没有腾出笼子，怎么引来凤凰？”何峰峰说，整治开矿后，东林镇获得宝贵的用地指标，因为区位优势，环境优美，刚好承接了杭州的产业外溢，所以这两年的经济指标突飞猛进。2015年之前，东林镇的经济指标一直在全区垫底，去年一跃成为全区综合考核第二名。“前面两届班子顶着压力整治环境，到我这一届结了果。生态环境要维护，就是要一届接着一届干！”何峰峰说。



长兴县一企业技术人员正在操控全自动电脑生产线 据视觉中国

III 自觉爱护环境

一届接着一届干的定力，让湖州生态持续向好。自然资源资产离任审计、“河长制”升级版、河道生态建设机制、水源保护生态补偿机制、合同能源管理……这些创新机制，使湖州跳出“污染—治理—再污染”的怪圈，未来将会青山不改、碧水长流。

有了好生态，安吉白茶供不应求，2017年白茶产值24.74亿元，为36万农民人均增收约6800元，为36万农民人均增收约6800元。今年春节，湖州规定在城区燃放烟花，白茶产区溪龙乡主动加入，村民主动把几十万买烟花

的钱捐给当地红十字会。他们说，种茶叶让大家致富就靠环境好，无论是谁，都会自觉爱护生态。

美丽乡村遍地开花，全域旅游让农民在花间般的家园中致富。安吉鲁家村，全村就是一个大公园，用一排洋气的小火车串起全村18个错落有致的特色农场，游客蜂拥而至。村支书朱仁斌说：“2011年，家庭人均年收入仅1.47万元，短短7年就增加到3.56万元。没有好生态，根本不可能致富！”

幸福感当然不止是收入增加。2007年南太湖蓝藻爆发，那个夏季，靠着苕溪上游设立的日供水600吨用水的临时取水站，湖州才没有爆发饮用水危机。到2017年，湖州水质首次全部达到地表水三类以上标准，县级以上集中式饮用水源水质达标率稳定保持在100%，入太湖水质连续10年稳定保持在三类及以上。安吉全域实现“条条河流能游泳”。

群众满意不满意，有大数据说话：2017年，湖州生态满意度测评名列全省第三，“五水共治”公众满意度排名较上年提升两名。

莫干山：民宿兴 百姓富

本报记者 顾春

重要的是对自己有提升：每年四季都有不同培训，刚来时，她一句英语不会，现在已经能流利跟老外对话。对已经有两个孩子的卞香香来说，离家近，福利好，开开心心在家。

现在，民宿已经是德清县的一大旅游产业。据统计，2017年德清县以民宿经济为龙头的乡村旅游接待游客600多万人次，实现直接营业收入20多亿元。

莫干山位于浙江省湖州市西南部，从春秋战国时干将莫邪的铸剑传说起，就被记于史册。如今，景区的精美建筑与乡野的自然风光和谐融为一体，吸引着越来越多人来这里开起精品民宿。2012年，纽约时报把莫干山评为全球最值得去的50个地方，排名第18位。

莫干山有个民宿裸心谷，建成于2007年，已红遍网络，成为中

国旅游版图上中外游客的必游之地。

安徽姑娘卞香香嫁到德清县劳岭村的时候，没想过自己还能跟一帮老外成为同事，一起工作。

卞香香所在的劳岭村就在裸心谷边上。6年前，卞香香到裸心谷应聘餐厅服务员，现在已经当上餐厅主管。在卞香香看来，这里不仅空气好，酒店管理十分人性化，更



游人走进莫干山民宿 据网络

新时代新步伐

美丽中国新样板

赵秀芹

中国的“绿色发展之路”如何走？地处南太湖之滨的浙江湖州市十余载的奋斗历程提供了现实样本。诞生于此的“绿水青山就是金山银山”的科学论断被写进了党的十九大报告、写入了党章，成了指引美丽中国建设的明灯，迅速而深度地改变着人们的生产和生活环境，改变着城乡经济的发展方式，改变着百姓的劳动内容，也改变着人的思想观念和精神面貌。这里的美以及美的蜕变，正在让全世界了解中国生态建设发生的巨大变化。

湖州之美令人向往。这里河水清澈、花草争艳，如诗如画，美不胜收。“美就可以愉悦，美就可以幸福，美就可以产生今天的中国，美就是生产力。”作家何建明在给学生们讲课时展示了自己在安吉实地采访时拍的照片，听课的人无不被照片上的景色所吸引，恨不得第二天就到安吉去看一看。有一组8幅描述湖州风貌的小漫画，展现当地山、水、竹、茶等优势资源，及人们所感受到的富足、惬意。人民群众日益增长的美好生活需求之一，正是对于美丽中国、美好家园的向往。绿色生态成了湖州最大的优势、最响的招牌。

湖州之誉让人折服。曾经产业结构落后、环境污染严重，为呵护生态，硬是以壮士断腕的决心大规模整合、关停污染企业，加速传统产业“脱胎换骨”，顺应时代的要求，湖州培育绿色产业、加快转型升级，越来越多的传统产业走上绿色发展之路。如今这里生态兴，百业旺。利用自然优势发展乡村旅游等特色产业，推进降低能耗、绿色循环生产，当地人的收入普遍增加，日子越过越好，产值、税收都翻了好几番——“美丽经济”开花结果。“没有好生态，根本不可能致富！”安吉鲁家村村支书朱仁斌的话说得到位。湖州生动的实践正在证明，还自然以宁静、和谐、美丽，自然也会给予人类丰厚的回报。

湖州之变发人深省。中国人自古崇尚“天人合一”“道法自然”，主张人与自然和谐相处，但是有很长一段时间人们为了攫取眼前的利益，便不管不顾地对资源和生态环境竭泽而渔，不惜毁了好山好水好风光。从污染到治理、再到恢复……付出昂贵代价后，我们需要厘清经济发展过程中环境要素和角色的转变规律。一句“绿水青山就是金山银山”振聋发聩，不仅揭示了生态环境与生产力之间的辩证统一关系，更在思想观念上澄清了人们对发展和保护的模糊认识。透过湖州的成功案例，这个朴素的道理正得到越来越多人的认同。

湖州之路给人方向。推行绿色发展，不是一句空洞的口号，而是要靠强有力的制度规范落到实处。湖州实行“亩产效益”综合评价制度、政府绿色GDP绩效考核，无论企业经营者还是党政领导干部考核要过生态环境保护这道“关”，宏大的绿色发展战略就是这样借助精准有效的途径转化为了社会先进生产力，这中间需要极大的魄力打破利益的樊篱。

如何为子孙后代留下更多绿水青山，保护好中华民族永续发展的本钱，湖州的绿色发展之路给出了答案。